

日本侵华降书还在，史料都在！

抗战胜利受降纪念馆将公布日本向中国投降原始视频

位于湖南芷江的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆馆长吴建宏6日对新华社记者说：“作为抗日战争胜利的受降纪念馆，我们将在全国范围内首次公布日本向中国投降的一些原始视频资料，让更多的人了解这段历史。”

“八年烽火起卢沟，一纸降书落芷江。”吴建宏向记者表示，“这段20多分钟的视频资料，清楚地记录了日本代表在湖南芷江签订投降书的过程，是美方人员当时作为盟国代表拍摄下来的，它是日本向中国投降的重要证据，是正义战胜邪恶的见证。”

早在2005年，曾经有媒体公布过该段视频资料，但只有1分钟多，是一位中国留学生在日本档案馆通过手机拍摄

的。而此次公布的时长20多分钟的视频则是由美国国家档案馆所提供。

吴建宏介绍说，这段珍贵的视频将通过制作相关的历史纪录片，年内通过电视媒体向观众播出。

坐落在湖南芷江侗族自治县的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆，当年就是中国人民接受侵华日军投降的旧址。1945年8月21日，代表百万侵华日军的今井武夫一行奉冈村宁次之命，飞抵芷江乞降。

吴建宏说，为纪念这一重大历史事件，中国在受降地芷江建立了“受降纪念馆”。1985年，修复后的受降旧址对外

开放，1995年在受降旧址附近扩建、新建了中国人民抗日战争胜利受降纪念馆。

从1985年开放至今，以受降旧址为核心陈列的受降纪念馆已经接待了海内外游客3000万人次。吴建宏告诉记者，日本也有部分人士前来参观和忏悔。

对于当前日本政府一系列试图挑战战后秩序的言行和动作，吴建宏十分气愤。他说，日本侵华的历史不容否认，中国抗战胜利、打败日本军国主义的事实更不能淡忘！中国人民抗战胜利受降纪念馆就是一个明证。当年日本投降的旧址还在、照片还在、降书还在、所有文件史料都在！

不可移动的 罪证

长春师范大学的学生参观伪满皇宫博物院（4月18日摄）。

吉林省省会长春曾是日本侵略者扶植的傀儡伪满洲国的“首都”，如今依旧留存有伪满洲国“国务院”、日本关东军司令部等日伪时期建筑旧址。如今，这些“不可移动的罪证”正以自己的方式控诉着日本侵略者所犯下的累累罪行。



铭记历史警示 捍卫和平正义

——纪念全民族抗战爆发77周年
新华社评论员

历史因铭记而永恒。在“七七”事变暨中国全民族抗战爆发77周年纪念日之际，缅怀先辈英雄壮举，感悟国家发展进步，审视世界风云变幻，我们更加深切地体会到国家和民族命运变迁的深刻启示，更加深切地感受到身为一个中国人的光荣与自豪，也更加深切地认识到实现民族复兴和维护世界和平正义的责任和使命。

卢沟桥头77年前的枪炮声，是日本侵略者全面侵占中国的开始。从那一刻起，中国人民率先担负起全面抵抗日本法西斯在亚洲侵略扩张的历史重任，率先投入到同人类文明的敌人殊死战斗中。8年间，中国人民凝聚在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，同气焰嚣张的日本侵略者浴血奋战，并与世界反法西斯力量并肩战斗，为彻底战胜法西斯、夺取第二次世界大战全面胜利作出不可磨灭的伟大贡献。中国军民用血肉之躯筑起的钢铁长城，树立起捍卫民族尊严、维护世界和平的历史丰碑。

抗战硝烟早已散尽，历史的思考却不能停止。经历过抗日战争的惨烈悲壮，我们痛感落后就要挨打，发展才能自强，深知发展要有和平作保障，而和平要靠正义来维护。历史深刻昭示，没有强大的国家，民族就难逃任人宰割的命运；只有在先进政治力量的坚强领导下紧密团结，人民才能牢牢掌握自己的命运。坚决捍卫中国人民和世界爱好和平的人们用鲜血和生命缔造的战后和平环境秩序，不断促进世界共同发展的良好局面，是中国人民从自身经历出发作出的坚定选择，也是世界不可阻挡的发展潮流和人类共同的福祉所在。

当今世界正在发生着复杂而深刻的变化，和平、发展、合作、共赢的时代潮流日益凸显，国际社会日益形成你中有我、我中有你的命运共同体。但“历史活动并不是涅瓦大街的人行道”，浩荡的潮流中也会泛起逆流的漩涡。在二战中对包括中国在内的亚洲各国乃至世界犯有战争罪行的日本，在历史问题上非但不进行反省悔改，反而向战争罪犯膜拜、为军国主义招魂，频频撕开二战受害国人民的历史伤疤，肆意挑战二战以后确立的和平秩序，既严重损害了中日关系，也威胁到地区安全形势及至世界和平稳定。

“一切真历史都是当代史”。对昨天的看法左右着今天的言行。日本右翼势力和安倍政府，不仅极力否认战争罪行，美化昔日侵略战争，在历史问题上大开倒车，而且不顾国内外强烈反对，执意修改和曲解守防卫的和平宪法，解禁集体自卫权，其“司马昭之心，路人皆知”。前事不忘，后事之师。今天的日本政府如果不能直面历史，从历史中汲取教训，而在错误、危险的道路上越走越远，就必然重蹈历史覆辙，踏上通向军国主义的不归路。

世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。和平与发展是时代的主题。今天，捍卫和平的正义力量日益强大，维护世界和平的国际共识不断扩大，这是不可抗拒的历史潮流，是日本右翼分子无法改变的，也是任何反动势力无法阻挡的。

光明前进一分，黑暗便后退一分。作为维护地区稳定和世界和平的重要力量，中国提出并积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，以实际行动切实加强强国与国之间在事关地区安全稳定、和平发展问题上的沟通、理解与合作。中国为维护世界和平作出的努力和贡献受到越来越广泛的支持。世界人民携起手来，共同捍卫和平秩序，人类必将拥有美好的未来。

反对战争，维护和平。让我们永远牢记卢沟桥畔那气壮山河的奋起抵抗，永远警惕人类共同的敌人——侵略战争的威胁，为实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标昂扬奋进，以更加自尊自信自强的姿态屹立于世界民族之林，为捍卫世界和平与正义事业、推动人类文明进步作出新的更大贡献。

中央档案馆公布 日本战犯佐佐真之助侵华罪行自供提要

中央档案馆自3日起首次在其官网陆续全文公布45名受审日本侵华战犯的亲笔供词，6日公布了日本战犯佐佐真之助的侵华罪行自供提要。

据佐佐真之助1954年8月~1956年5月笔供，他1893年出生于日本福冈县。1932年9月到中国参加侵华战争，任关东军第10师团步兵第63联队第3大队少佐大队长，1945年7月任关东军第3方面军第39师中将师团长。1945年8月23日被苏军逮捕。

重要罪行有：

1932年10月，“我于佳木斯驻防期间”，“当做密探嫌疑者而逮捕了中国人民约30名”，“其中经拷问后杀害了抗日战士15名，人民6名”。“在佳木斯东北方约10公里之村庄”，“对战场村庄的人民给予了损害，依照我的命令杀害5名”。

1940年8月，在浙江莫干山，“我的部下大队在战斗中曾使用毒瓦斯（绿筒）给予了重庆军（即国民党军——编者注）战士莫大的损害”。10月，在浙江诸暨，“杀害了重庆军战士约600名，在这里边包含战斗中重伤者和被战士杀害的俘虏推测约40名。这个罪恶是我平常教育须杀害这些俘虏的结果。又各大队在战斗中使用毒瓦斯（绿筒），给予了重庆军战士很大的损害”。

1941年1月，在浙江杭州，其指挥的第1大队“逮捕密探嫌疑者约20名，拷问杀害的约7名”；第2大队“逮捕密探嫌疑者约20名，拷问之后杀害的约9名”；第3大队“逮捕密探嫌疑者约25名，拷问杀害的约8名”。

1943年12月，在“荷兰属东印度安汶岛”，“强制的使用印度尼西亚妇女十数名，设立一个慰安所，供给日本兵士之用，这是对印度尼西亚妇女重大的侮辱行为”。

1944年6月，在从浙江金华向衢州作战中，“杀伤人民约50名”。

1944年12月~1945年5月，在湖北“逮捕了抗日军及抗日团之密探嫌疑者共约90名，在调查拷问之下共杀害约30名”，“于步兵联队宣抚班，也对中国人民进行欺骗的宣传，在其行动中虐待人民，其中杀害约6名”。在湖北当阳，“对奋起正义行动的多数人民，殴打虐待致杀害约20名”。“为了教育刺杀练习试斩等使用，惨杀了俘虏5名”。“师团于湖北省驻防期间，在当阳从以前就设立的日本人经营之慰安所，使之供给日本军队慰安，师团对此经营予以支持。该慰安所里

有中国妇女十数名，都是因日本帝国主义之侵略战争，而陷于生活困苦，被强制的收容从事贱业。我想在宜昌、荆门也有和这同样的慰安所。”

1945年1月，在湖北当阳，“杀害了俘虏约5名”。“师团将各部队军官召集到当阳，进行毒瓦斯教育之际，把2名俘虏放入瓦斯室内，为试验毒瓦斯效力使用。又师团军医部，把4名俘虏放入瓦斯室内，进行毒瓦斯效力试验而虐待，终于把他们杀害了”。

1945年2月，在湖北沙市西北方马鞍山屯“杀害了中国无辜人民约15名”。

1945年3月，在湖北襄樊作战期间，“杀害重庆军战士约3500名（于此之中，包含杀害俘虏若干名）”，“杀害中国人民约200名”，“强奸的中国妇女数字约50名”，“烧毁民房约200户”。“为了隐匿师团之作战企图”，“阻止了3名人民通行，并杀害之外，于其他村庄道路等，逮捕虐待人民，杀害十数名”。“在南漳方面作战中，发现由中国人民4名用担架搬运2名负伤的重庆军战士中，便将该负伤战士2名杀害，并将逃跑的搬运中之人民4名也射杀了”。“各步兵部队于攻击战斗期间，使用毒瓦斯及炮兵发射瓦斯弹，给予重庆军损害”。

另：

1932年9月~12月，“杀害人民：作战时约35名，平时时约8名，计约43名”。

1934年3月~12月，“杀害人民：约10名”。

1936年3月~1937年5月，“杀害人民：约7名”。

1940年3月~1941年3月，“杀害人民：作战时约3名，平时时约24名，计约27名”，“强奸妇女：平时时1名”。

1942年12月~1944年1月，“杀害人民：作战时约3名，平时时约21名（以外负伤约15名），计约24名”，“糟蹋妇女（慰安所）：十数名”。

1944年2月~11月，“杀害人民：作战时约50名”，“平时时约2名”，“强奸妇女，1名”。

1944年12月~1945年8月，“杀害俘虏：作战时约6名，平时时做刺杀教育用约5名，试验毒瓦斯教育用6名，其它5名，共计约22名”。“杀害人民：‘作战时约204名’，‘平时时约65名’，‘计约269名’。‘强奸妇女，作战时约50名（推测数）’，‘平时时约17名（包含慰安所）’，‘共计约67名’”。